

配电电缆常见故障分析及运行维护方法分析

余生荣

(国网重庆市电力公司市区供电公司,重庆 404100)

摘要:基于实际情况,做好高压配电线路的故障维修工作与保证供电安全非常重要。文章结合实际情况分析高压配电线路当中的常见问题,针对故障进行分析,提出介休方式,及时消除线路缺陷避免线路长期故障造成更大隐患。

关键词:电力电缆;故障;绝缘;短路

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.264

在经济快速发展的背景下电力系统为经济的快速发展起到了良好的支撑作用,在经济快速发展的同时也创新了经济发展速度,人们对电力需求迅速增加,城市电网的开发、改造程度不断加深,在这种情况下配电电缆的运行质量是保证输电质量的基础,对当前电力系统的维护工作开展起到重要影响。当前人们在搭建电网的时候,除了保证可靠性之外,也要强调城市建设过程中电网建设的美观性。

1 配电电缆常见故障分析

(1)负载过量的问题。出现这个问题的主要原因是由于配电电缆在运行过程当中,受到设备与运行等多种因素影响所导致。设备的容量与安装地点两者在容量上存在差异,甚至因为变压器存在偏向运行等问题所导致。对于这种故障的存在,导致电缆在运行过程中,存在过量负荷的问题。出现这种现象之后电缆运行温度不断上升,消耗本身性能的同时增加了电缆老化的速度,电缆金属保护套也存在不同位置的变形、膨胀等,而且在这个过程中电缆金属保护套接头位置电阻也会变大,导致在运行过程中,存在高温氧化作用,导致绝缘层有闪络和击穿现象存在,会增加故障的存在几率,缩短配电电缆故障,严重情况下导致设备短路、电路故障等,无法正常供电。

(2)电缆本身问题导致的故障。配电电缆自身质量与性能导致故障的产生,在后期运行过程中对运行效果更是存在直接影响。当配电电缆本身质量存在问题的情况下,后期必然出现故障问题。当前配电电缆运行故障主要有本体、附件两个方面。本体是指电缆本身质量不够严格,比如在生产过程中没有采取严格的监督管理措施,导致绝缘层受潮、产生气隙等。同时由于本体和附件存在质量问题,绝缘层更容易被揭穿,而且配电电缆设计方面也缺乏相应的合理性,比如引线、引线端、设备端等出现不良问题的现象增多,在接触电阻的时候电阻增大就会烧断电缆,线柱遭到破坏,影响正常供电的进行。附加存在的问题:比如绝缘抗老化能力下降,绝缘降低会出现线路接地、短路现象的存在;密封效果不合理、开关设备接触不良、接头运行存在故障等等,在严重的情况下,甚至还会导致设备运行存在缺相运行的情况,给电缆的成长运行产生极大影响。

(3)操作故障。体现在布置安装方面没有严格按照规定进行合理安装,导致电缆作用并没有被充分发挥出来,存在拒动、误动等情况的存在,这些问题的存在也会给社会运行带来造成损害,比如越级跳闸现象的存在。同时没有及时修剪树木也会给电缆运行造成直接影响。而且设备牢固程度比较差,导致线路存在间歇性短路、金属接地故障等,在没有做好预防性试验、设备等的基础上,导致设备在运行的时候存在极大隐患。在后期运行的过程中,电缆运行故障概率也会增加。

(4)电缆腐蚀、性能老化故障。配电电缆的腐蚀、老化现象的存在,最主要原因是电缆长期在酸性环境中运行,在运行的时候电缆绝缘层被氧化,性能被削弱,同时电缆通热源环境之间的距离也在减少,在一定时间内会受到腐蚀的影响。酸雨也是腐蚀绝缘层的主要原因,电缆在酸雨环境当中被腐蚀之后,绝缘层很容易被击穿产生故障,这样短路概率增加,被雷击之后,电缆电压与电流将会在瞬间增大而增加电缆的损耗。

(5)电缆机械故障。电缆机械故障原因比较多,比如项目施工过程中影响电缆进而影响到电缆的运行,其次是人为偷盗现象导致电缆故障;自然界因素也是导致电缆受到破坏的主要原因。

2 配电电缆运行当中需要采取的维护措施

(1)针对过负载故障维护。为减少过负载问题存在,在电力企业发展过程中需要对以下几个方面开展工作,促进电力系统的安全运行。首先根据地区实际运行情况来选择针对性设备容量,严格根据地区对电量的需求与设备进行安装,保证设备运行规范,提高设备本身运行的合理性与可靠性。重视负荷预测工作,负荷预测必须要引起足够的重视,也就是强调每年相同时段内电量的消耗情况,从而针对电缆横截面积等制定出相关处理,进行预处理,可以避免电缆在运行的时候出现问题,及时发现问题,也可以及时发现采取有效的措施解决,避免电缆存在负荷运行的情况。同时重视日常检查工作的顺利进行,比如检查树木、修剪树枝等,保证运行过程中存在问题,为电缆的安全运行提供保证。

(2)针对自身问题的存在。重视电缆购买环节的质量控制;对于多股绞线与设备端子的连接位置,针对设备线、接线都需要做好科学而合理的设置。在实际设置过程中应该与熔断器保持一定的距离,让熔断器套管泄漏能够配合电缆绝缘性工作。同时强调与电缆质量检查工作的顺利进行,以及定期维护与维修,保证电缆运行的稳定进行。

(3)操作故障的解决。如果是人为操作导致故障,电力企业应该选择专业性比较强的工作人员从事这个方面的工作,同时也需要对工作人员从事的工作定期培训与提升,保证员工能够学习到更专业的知识与技能,这样也可以减少日常工作的失误现象;电力系统运行过程中严格规范要求,做好防护安装与定期检查,这样才可以及时发现问题和处理问题。而且还应该定期检查带电体的距离,减少电缆之间的间歇性短路故障,维护设备的稳定运行。

(4)针对腐蚀与电缆老化问题。配电电缆运行环境应要经过严格挑选,避免在强酸、强碱环境下运行,保证与热源点之间存在合理间距,减少电缆过热现象;对使用构件及时更换,比如使用贴脚嵌入式陶瓷构件进行更换。及时检查电池期器件、老化设备需要及时更换。为减少酸雨对电缆造成的影响,电力企业应该采取合理的措施控制绝缘帽,减少酸雨对电缆造成的影响,保证电力系统能够稳定安全运行。

3 结束语

生活用电量的迅速增加导致电网系统当中的高压配电设备越来越多,而线路质量与天气、地理环境等存在诸多不可测量因素存在,导致线路运行过程中发生故障的现象比较频繁,从而影响了整个电力系统工作的运行。

参考文献

- [1]谢易达.10kV 电缆故障分析及运行维护措施[J].科技与创新,2018,000(013):77-78.
- [2]夏湛然.110kV 高压电缆故障分析及运行维护措施[J].电子乐园,2019(32):0348-0348.